

№ 36 (945) 20 мая четверг 1943 года Год издания 13-й Цена 15 коп.

ИРТЫШСКИЙ КОЛХОЗНИК

Орган Иртышского РК КП(б)К и районного Совета депутатов трудящихся. Выходит 2 раза в неделю.

В дни фронтовой декады выше темпы и качество пахоты и сева!

По-военному завершим весенний сев

Фронтовой декадик завершения весеннего сева проходит в дни, когда вся наша страна готовится к решающим сражениям с смертельным врагом человечества. Сейчас, как никогда, все наши колхозы и совхозы должны работать четко и высокопроизводительно. Получение 100 пудового урожая в 1943 году во многом будет зависеть от успешной работы, именно, в эти оставшиеся дни мая.

Однако набранные темпы работы в первые дни фронтовой декады не обеспечивают выполнения ежедневных заданий и ставят под угрозу срыва окончания сева. За первые четыре дня декады колхозы нашего района посеяли 2400 га, тогда как согласно графика должны засеять не менее 2059 гектар в день.

Напряженное положение создается ввиду того, что председатели колхозов не мобилизовали на полевые работы всю тягловую силу колхозных ферм и коров находящихся в личном пользовании колхозников. Недопустимо плохо работают трактора в колхозах Ново-Ивановской и Иртышской МТС. Как бы не доказывали директора тов. Овсянников и Бондаренко о высоком качестве ремонта тракторов факты говорят обратное. Низкое качество ремонта тракторов, отсутствие надлежащего технического обслуживания тракторных бригад, недостаточная помощь молодым трактористам, несвоевременный завоз горючего, все это ставит под угрозу срыва весенний сев в колхозах.

В своем решении бюро райкома партии объявило директору Ново-Ивановской МТС тов. Овсянникову выговор и предупредило всех директоров МТС об их обязанности обеспечить в оставшиеся дни весеннего сева высокую производительность тракторов и ни в коем случае не допускать простоев.

Боевая задача партийных, советских и земельных органов и, прежде всего, руководителей МТС и колхозов включить в работу весь тракторный парк и обеспечить использование его на полную мощность. Мобилизовать всех колхозников и колхозниц на стачановский труд, только тогда по-фронтовому закончим весенний сев.

ДОСКА ПОЧЕТА Передовиков весеннего сева

По представлению политотделов Беловодской МТС, совхозов Северного и им. 10 лет КазССР занесены на районную Доску почета за перевыполнение норм выработки на весеннем севе:

- 15. Жумауенов Кайкельды—плугатарь колхоза „Жана-тан“. На коровах, 2-х лемешным плугом, при норме 0,85 га ежедневно вспахивает по 1,40 га.
16. Сатыбаева Биша—плугатарь колхоза „Жана-тан“. На коровах при норме 0,85 га ежедневно вспахивает по 1,40 га.
17. Ахтиярова Мари—плугатарь колхоза им. Амангельды. На коровах при норме 0,50 га ежедневно вспахивает по 1 гектару.
18. Габитова Бану—плугатарь колхоза им. Амангельды. Секретарь комсомольской организации. На коровах при норме 0,85 га ежедневно вспахивает по 1,60 га.
19. Балтагулов Тюлюбай—тракторист Северного зерносовхоза. На тракторе „Дизель“ за день посеял 100 гектар. Имеет значительную экономию горючего.
20. Дон Василий Ж.—тракторист совхоза им. 10 лет КазССР. За 7 рабочих дней выполнил задание на 161 процент. Сэкономил горючего 141 кг.
21. Буряк Владимир А.—тракторист совхоза им. 10 лет КазССР. За 6 рабочих дней выполнил норму на 186 процентов. Сэкономил горючего 39 кг.

Трактора стоят

Настали решающие дни весеннего сева. Для получения высокого урожая дорог каждый час. Нужна борьба за четкое выполнение графика весенне-полевых работ. В колхозе „Кзыл-жар“ упускают лучшие дни весеннего сева. Здесь трактора почти совершенно не работают. Из них один „Универсал“ с начала сева и не заводился, ЧТЗ закультивировал всего 25 гектар, а колесный СТЗ вспахал всего лишь 20 га. Чем же объясняется беспечность, которую проявляют руководители Иртышской МТС тов. Бондаренко и нач. политотдела тов. Ахметов. Неужели они не могут обеспечить четкую и бесперебойную работу тракторной бригады хотя-бы в одном колхозе. Касенов.

Уход за озимыми и подзимными посевами

Сельскохозяйственная наука, руководимая партией и правительством, принимает все меры к увеличению озимых и подзимных зерновых и других сельскохозяйственных культур, для того, чтобы снизить объем весенне-полевых работ, проводить весенний сев в самые сжатые сроки и получать высокие урожаи на полях. При посеве озимых и подзимных культур необходимо одно условие—весенний уход за ними, заключающийся в раннем бороновании. Но, к сожалению, этой задаче, имеющей колоссальное хозяйственно-экономическое значение не могут понять руководители колхозов. Посевы озимых и подзимных культур в колхозах нашего района произведены в минувшем году сравнительно лучше. Например, в колхозе

Первые дни фронтовой декады

В колхозах Беловодской МТС в фронтовой декадик включились все колхозы. В первые дни декадника значительно повысилась производительность труда, увеличилась выработка, за день стали засеять более 300 гектар.

В колхозе им. Чапаева включив в работу трактора, лучшие трактористы тов. Сульбаева З., Шаймарденов А. и Семенова С. вспахали на трех колесных тракторах 30 гектар за два дня. В колхозе „На страже“

трактористка тов. Харченко Ульяна, впервые работающая на тракторе СТЗ, вместо нормы 4 га вспахала 4,75 га. Сэкономила 5 кг. горючего. Трактористка Ляшенко Н. на колесном тракторе вспахала 4,75 га, сэкономила 10 кг. горючего.

В колхозе им. Кирова плугатарь тов. Завизион Мария и Журавлева А. работая на быках систематически перевыполняют норму, вспахивая за день по 1,37 и 1,41 гектара.

Преступное благодушие

Преступно медленно идет весенний сев в колхозе „Уюмшил“. Беспечный председатель колхоза тов. Имамбаев безответственно относится к проведению весенне-полевых работ. Только тем объясняется, что колхоз выполнил план весеннего сева всего лишь на 24,9 проц. Из 350 гектар подготовленной земли засеяно только 160 га и забороново 193 гектара.

Наступили горячие дни фронтовой декадик, однако бездельный председатель колхоза ничего не сделал к тому, чтобы все силы колхоза были максимально использованы на весеннем севе. Здесь до сих пор не полностью включено живое тягло в весенний сев. Более того, из 3-х тракторов имеющих в колхозе на весеннем севе работает только один, а 2 трактора преступ-

но простаивают из-за не обеспеченности горючим, несвоевременной подвозки воды и т. д.

Исключительно плохо поставлено дело в колхозе с учетом и организацией труда. Председатель не знает истинного положения в колхозе, не выявляет лучших людей, опыт передовиков не становится достоянием всех колхозников.

Сейчас, в ближайшие 2-3 дня, руководителям колхоза необходимо коренным образом изменить положение в колхозе. Надо добиться, чтобы дни фронтовой декадик стали днями подлинно стачановского труда на колхозных полях. Приложить все силы к тому, чтобы колхоз полностью и своевременно закончил весенний сев.

Канжигалин, зам. председателя райсовета.

Отдадим своих коров на весенний сев

Колхозники колхоза „Кзыл-жар“ учитывая напряженность весенне-полевых работ и недостаток тягла дружно вывели своих коров в полевые бригады для участия на весеннем севе. Первым отдал свою корову на весенний сев звеньевой—плугатарь Закирьянов Мажит. Его примеру последовала мать фронтовика, 75 летняя старуха, Камшибаева Камиля. Тов. Камшибаева несмотря на свой старческий возраст активно поддержива-

ет все общественно-политические мероприятия. Она первая рассчиталась с государством по военному налогу, на 70 процентов выполнила план поставок по кожсырью и значительно перевыполнила маслоставки за 1-й квартал.

Жены фронтовиков, колхозницы тов. Токпаева Б., Жолобанова М., Дюсембенова З. по примеру тов. Закирьянова и Камшибаевой также вывели своих коров в поле. На весенне-полевых работах в колхозе работает 25 коров находящихся в личном пользовании колхозников.

боронены, в противном случае они могут погибнуть.

Бороновать нужно тяжелыми боровами, в поперечном направлении посевов, в один след. Бороновать лучше рано утром и поздно вечером, когда почва становится мягче. Боятся того, что часть всходов, процентов 10-12, при бороновании погибнет не следует, так как уничтоженное компенсируется за счет сильного развития и роста оставшихся растений. При бороновании нужно добиться обязательно разрушения корки, чтобы борона не „царякала“ сверху, а заходила в почву.

В суровые дни непримиримой борьбы с немецкими захватчиками, борьба за получение высоких урожаев должна стать прямой обязанностью каждого председателя колхоза. И кто не ведет борьбы за урожай является пособником немецким захватчикам. Поэтому весеннему боронованию озимых и подзимных посевов должно быть уделено самое серьезное внимание.

Я. Кремлев, агроном контрольно-семенной лаборатории.

Сводка

Рай30 о ходе весеннего сева по колхозам Иртышского района на 18 мая 1943 года.

Table with 2 columns: Наименование колхозов, процент выпол. посева. Lists various farms and their progress percentages.

Агитатор Нина Добрыгина

В колхозе им. Ленина хорошо знают энергичную учительницу, секретаря комсомольской организации Нину Добрыгину. Заслуженным уважением пользуется она со стороны колхозников.

В горячие дни весенне-полевых работ в 4-ой бригаде колхоза им. Ленина создается тяжелое положение — заболел бригадир тов. Кривая и учетчик. Бригада оставалась без руководства. В эти трудные дни пришла в бригаду секретарь комсомольской организации Нина Добрыгина. Она решила помочь бригаде, обещала колхозникам наладить учет, смотреть за качеством полевых работ, проводить беседы.

Умело и с большим рвением взялась она за работу агитатора и учетчика. Она культурно оборудовала культпост, повесила портреты,

лозунги, даже часы принесла из квартиры в бригаду. Аккуратно расставленные стулья и столы все располагает колхозников, после их трудового дня, послушать беседы своего агитатора, узнать последние новости с фронтов отечественной войны, послушать хорошую статью из газет и журналов. Обо всем этом живо и интересно рассказывает агитатор.

Примеры в работе показала Добрыгина и как хороший учетчик. Умело работает она в своей бригаде, поднимая ее на стахановский труд на весеннем севе. В бригаде ежедневно заполняется доска показателей, подводятся итоги заработка за день, выявляют лучших людей, регулярно выпускаются «боевые листки», где рассказывается об опыте передовиков весеннего сева. Повседневное проведение

массово-политической работы среди колхозников дало свои результаты. В четвертой бригаде лучшая колхозница тов. Маркова работая на пахоте на коровах выполняет норму на 120 процентов. Агитатор тов. Добрыгина правильно поняла свои задачи воспитавая масс. Долг каждого агитатора поднять на высокий уровень политическую работу в массах, сделать центром ее бригаду, полевой стан, добиться, чтобы ни один колхозник не остался вне большевистского влияния.

Первая обязанность агитаторов — широко ознакомить колхозников и колхозниц с первомайским приказом тов. Сталина, указывающим путь к победе над фашистскими захватчиками.

Кипнис, пропагандист райкома партии.

Мой опыт выращивания высокого урожая проса

Три года подряд мое звено выращивает на своем поливном участке рекордные урожаи проса: в 1940 году мы получили 125 центнеров зерна с гектара; в 1941 году — 159,9 центнера, в прошлом году — 175 центнеров проса. Я хочу рассказать всем колхозникам и колхозницам Казахстана, как мы добились таких успехов: пусть мой опыт станет достоянием всех, кто возделывает просо.

Начинать надо с выбора хорошего поливного участка. Мой участок расположен в пойме реки Уил. Это была никогда не выдавшая плуга целина с наносными иловыми почвами. Вырыли канал длиной 220 метров, построили оросительную сеть, установили двигатель. В первый раз я вспахал целину ранней весной на глубину 22 сантиметра. На следующий год вспахали участок после уборки урожая, под зябь. Подготовку к посеву проводим в мае, когда мы собрали по 175 центнеров проса с гектара, мы начали с осени. Заготовили щиты для снегозадержания, вывезли на поля 100 тонн навоза, отобрали для семян самые лучшие метелки проса. С первым же снегопадам приступили к задержанию влаги.

После схода воды 20 апреля (весна была запоздалой) мы приступили к пахоте однопольными плугами на глубину не менее 22 сантиметров. За качеством пахоты я наблюдаю всегда сам. Вслед за пахотой провели боронование; под плуг было внесено 28 тонн

навоза на один гектар, под первый след бороны внесли 9 центнеров золы, 1,5 центнера аммиачной селитры, один центнер суперфосфата и калийной соли. После боронования прикатали почву тяжелым катком. Это имеет большое значение для правильного развития растений.

Сеять начинать надо, когда земля хорошо прогревается: просо любит теплую землю. Сею рядовой сеялкой. На десятигектарном участке произвели перекрестный сев с нормой высева по 20 килограммов на гектар. На этом участке получили 175 центнеров. На остальной площади — 23 гектара — произвели сплошной рядовой посев по 18 килограммов на гектар. Сею я всегда самым лучшим зерном. Семена отбираем вручную, затем их протравливаем. Заделку семян производим на глубину 5-6 сантиметров. Дружные ровные всходы появляются на шестой-седьмой день после сева. При хорошей обработке участка сорняков почти не бывает; если они появляются, сразу уничтожаем их.

Исключительное значение для роста проса имеют поливы. Посевы надо вовремя и вдоволь полить, только тогда можно получить высокий урожай. Обычно я делаю три полива. Первый полив производю, когда начинается кущение проса, второй — при выходе проса в трубку, третий — вовремя налива проса. Норма воды при каждом поливе — 900-1000 кубометров на гектар. Поливать надо

вечером, нельзя поливать днем. Одновременно с первым и вторым поливом производим подкормку растений минеральными удобрениями: на каждый гектар вносим по три центнера суперфосфата, 1,5 центнера аммиачной селитры, один центнер калийной соли. Чтобы влага не испарялась, производим мульчирование почвы хорошо перепревшим навозом.

К уборке проса мы приступаем, когда на участках созревает две трети метелок. Уборку производим с р п а м и, обмолот — ковыми катками. В прошлом году мы получили с шести гектаров по 175 центнеров, с 14 гектаров — по 117 центнеров, с 13 гектаров — по 61 центнеру, а средний урожай со всего участка в 33 гектара определяется в 105 центнеров.

Нынешней весной мы переходим на новый целинный 30-гектарный участок, расположенный также в пойме Уила. Вывезено уже много навоза, 60 центнеров золы, закуплено два вагона минеральных удобрений, которые будем вносить при поливах.

Я дал слово героям-фронтовикам, в рядах которых сражаются четыре моих сына, вырастить в нынешнем году 200 центнеров проса с гектара. Это будет мой подарок родине, подарок фронтовикам.

Чаганан БЕРСИЕВ, звеньевой колхоза «Курман», Уильского района, Антюбинской области.

На фронтах отечественной войны

Обзор военных действий за неделю с 12—18 мая 1943 года

За истекшую неделю на фронтах существенных изменений не произошло.

На Кубани северо-восточнее Новороссийска советские войска вели огневой бой с противником. Наши артиллеристы 13 мая подавили огонь 54 пулеметных точек, 19 артиллерийских и 5 минометных батарей, подбили 2 немецких танка, разрушили несколько ДЗОТ'ов и блиндажей, уничтожили 3 минометных батареи и взорвали 2 склада боеприпасов.

В районе Лисичанска наши части 12 мая сломили сопротивление немцев, продвинулись вперед и захватили выгодные позиции. Уничтожено 600 гитлеровцев и 4 танка. 13 мая противник ирредиринял контратаки и после ожесточенного боя ворвался на окраину пункта, занятого на днях нашими подразделениями. В упорных уличных схватках советские бойцы измотали немцев, а затем решительной атакой выбили их из населенного пункта. Преследуя противника, наши бойцы овладели высотой, имеющей важное значение. В этом бою уничтожено до 100 гитлеровцев, захвачен в плен штаб батальона противника.

Наша авиация крупными силами произвела ряд налетов на железнодорожные узлы, станции и аэродромы противника. Летчики наблюдали многочисленные пожары и сильные взрывы возникшие в результате бомбардировок. Уничтожено много железнодорожных составов и складов боеприпасов, разрушили станционные здания и сооружения.



ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ
На снимке: Автоматчики-десантники под прикрытием танка штурмуют укрепленный пункт противника.

Обзор международных событий

Военные действия в Северной Африке закончены. В решающей битве за Тунис наши союзники нанесли гитлеровцам мощный удар. Доблестные британские, американские и французские войска разгромили и принудили к сдаче 170-тысячную итало-немецкую армию. Среди пленных командующий германо-итальянскими войсками в Тунисе генерал-полковник фон Арним и командующий итальянской армией генерал Мессе. Союзники захватили богатые военные трофеи: 1000 орудий, 250 танков, несколько тысяч автомашин, 530 самолетов.

Разгромив гитлеровцев в Тунисе союзники получили возможность нанести удар по жизненным центрам Германии. Теперь, как заявил недавно английский премьер-министр Черчилль, приближается момент, когда

большая часть армии союзников будет переброшена через моря, чтобы вступить в смертельную бой с гитлеровской Германией в самой Европе.

Англо-американская авиация днем и ночью наносит мощные удары военно-промышленным центрам Германии и Италии. За истекшую неделю союзники сбросили тысячи тонн бомб на Дуйсбург, Бохум, Киль, Берлин и другие немецкие города. В налете на важный железнодорожный узел Дуйсбург участвовало несколько сот английских бомбардировщиков. Тысяча тонн бомб была сброшена на один лишь Бохум — транспортный центр угольной Рурской области. Союзники совершили крупные налеты также на итальянские порты.

Ответ. редактор К.Н. Лемберт.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Павлодарская школа механизации сельского хозяйства объявляет с 5 мая 1943 года **Набор на курсы:**

- Механиков МТС — срок обучения 5 месяцев; бригадиров тракторных бригад — срок обучения 3 месяца; комбайнеров — срок обучения 4 месяца; шоферов — срок обучения 3 месяца; слесарей — срок обучения 2 с половиной месяца.

На все курсы принимаются женщины и мужчины по командировкам МТС и по личным заявлениям.

Условия приема:

На курсы механиков МТС принимаются бригадиры тракторных бригад или трактористы и комбайнеры, проработавшие не менее двух лет и имеющие образование не ниже 5-ти классов.

На курсы бригадиров тракторных бригад принима-

ются опытные трактористы. На курсы комбайнеров, шоферов, слесарей принимаются лица без специальной подготовки с образованием 4 класса.

Стипендия выплачивается курсантам:

- механикам — 200 руб. в м-ц
- бригадирам — 140 руб. "
- комбайнерам — 120 руб. "
- шоферам — 80 руб. "
- слесарям — 85 руб. "

У командированных должны быть следующие документы: 1) командировка; 2) справка о работе по специальности (для механиков и бригадиров); 3) справка о состоянии здоровья; 4) паспорт; 5) военный билет (для военно-обязанных).

Адрес школы: ст. Щербакты, Павлодарская область. Заявление по почте направлять в адрес школы.

Дирекция.

Адрес редакции — КАЗАХСТАН, ИРТЫШСК ул. Карельского полка № 100. Заказ 88 Т. Б. 525

Обзор стенок газет

От внешности стеной газеты в большой степени зависит доступность газеты читателю. Содержательная хорошо оформленная стенная газета, с четкими и выразительными заголовками и рисунками, с ясным и разборчивым текстом привлекает внимание читателей. И, наоборот, в небрежно оформленной газете могут остаться незамеченными даже самые важные статьи. Нужно уметь, — говорил Ленин, — и пропагандировать и организовывать и агитировать наиболее доступно, наиболее понятно, наиболее ясно и живо.

В сравнении с другими стенными газетами выпускаемыми в райцентре более правильно оформляется стенная газета в автоотряде. Стенная газета «автомобиль» не бошая по формату, с четкими и заголовками и текстом поднимает ряд важнейших вопросов своего производства и общественно-политической жизни коллектива. Но наряду с этим в газете имеется ряд технических недоделок и ошибок. Недостатком в работе редколлегии стеной газеты «автомобиль» является то, что газета нерегулярно выходит. Например, за 4 месяца 1943 года выпущен всего лишь один номер. Редколлегия практикует

неправильную форму критики, т.е. вместо здоровой большевистской критики помещается «Кому что снится».

Хорошо оформляются и правильно расположен материал в классных стенных газетах Иртышской СШ. Газета «Юность» — 9 класса и «Семиклассник» — 7 класса «А». Но в этих стенных газетах почти 4-я часть газеты отводится под заголовки и помещаются слишком большие статьи, а это имеет свои недостатки, так как большой заголовок и большие заметки занимают много места. В результате чего газета освещает не более 2-3 вопросов. Заметки помещаемые в стенных газетах должны быть короткими и ярко оформленными.

Редколлегия стеной газеты Иртышской 2-й школы НСШ неправильно располагает материал. Это является также существенным недостатком, так как правильное, продуманное расположение материала помогает сделать газету интересной, доходчивой.

Плохо, исключительно небрежно, оформляется стенная газета «За механизацию» выпускаемая редколлегией школы механизации. Здесь нет борьбы за уплотнение газеты, нерационально исполь-

зуется место. Заметки помещаемые в газете без заголовков и, как правило, не подписываются корреспондентами.

Большую и почетную роль должны выполнять стеной газеты в колхозах, совхозах, на предприятиях и в учреждениях. Газета не только коллективный пропагандист и коллективный агитатор, но и коллективный организатор — говорил В. И. Ленин. Однако этого не помнили в артели «Кирпичник», артели «Новый путь», в промкомбинате и заготзерно. В этих организациях считают выпуск стеной газет ненужным и бесполезным делом. Партийно-комсомольским организациям, редколлегием стеной газет этих учреждений необходимо исправить положение и наладить регулярный выпуск стеной газет.

Учтя вышеперечисленные ошибки, редакционным коллегиям стеной газет надо всеми средствами добиваться того, чтобы сделать свою стеной газету содержательной, доходчивой, сделать ее действительно боевым организатором масс, на выполнение первомайского приказа тов. Сталина.

Комарова.